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   سم الكمن ات لى :ت ن ق  ات ن ة ا 

ت   
ي   الق 

 كميات متجهة قياسية- كميات عددية
اه ووحدة القياس.  هي كمية تتحدد بواسطة المقدار ووحدة القياس.  ج

 
 هي كميات تتحدد بواسطة المقدار والات

 السرعة المتجهة. - العجل   -الازاحة  -القوة  مثل:  الشغل.  -الزمن   -المسافة  -الكتل   مثل: 

بج السابج   الحسابية المستخدمة: العمليات  هات  العمليات الحسابية المستخدمة:  الج جج
 
بج المت  جج

 
 

 جبر المتجهات. ولكن لها عمليات خاصة بها تسمى الجبر الحسابي العادي المتجهات لا ينطبق عليها  
AB⃗⃗⃗⃗ أو  B⃗⃗يرمز لها بحرف يعلوه سهم    ⃗  . 

 هي الزاوية التي يصنعها المتجه   θ، حيث    V⃗⃗=   (V unit ، θ)يعبر عن المتجهات رياضياً كالتالي  

 مقدار المتجه.  Vوحدة القياس ،   (unit) الموجب لمحور السينات ، و  الاحداثيمع                     
  300 المتجه   

B
→km=   في اتجاه الشمال، عبر عن المتجه رياضيًا . 

  km= )  B⃗⃗ 300  ، ( °90التعبير الرياضي:   

  .رياضيًا المتجه  مثل  الغرب شمال( °(30في اتجاه   50N  = )F⃗( المتجه   
  

 

  F⃗          (θ ,F  = )F⃗( =  50N,°150 )التعبير الرياضي:            

 

 
 
 
 هي المسافة الأقصر بين نقطة بداية الحركة ونقطة النهاية وباتجاه من نقطة البداية إلى نقطة النهاية. لإزاحة:ا 

 لاحظ ان 

 طول المسار الكلي المقطوع أثناء الحركة.  هي  المسافة       

 احسب: km 400شرقًا ثم اتجهت جنوبًا فقطعت مسافة  km 300يارة قطعت س  
 d = 300 + 400 = 700 Km مقدار المسافة المقطوعة 

Km   =d = √3002 500 مقدرا الإزاحة  + 4002  

 .هي السرعة العددية ولكن في اتجاه محدد المتجهةالسرعة  

 

𝟑𝟎𝟎𝐊𝐦 

𝟒𝟎𝟎𝐊𝐦 

 أمثلة على المتجهات

 °30 غرب

𝛉 

 شمال

180 – 30 = 150  =

 خواص المتجهات

 الكميات العددية والكميات المتجهة

𝑩
→ 
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هات: ج 
 
 أت واع المن

         متجهات حرة                                                            متجهات مقيدة 
  يتساوى متجهان إذا كانا لهما نفس المقدار والاتجاه.  التساوي: 

  ( غير متساويان بالرغم أن لهما نفس المقدار. 𝐀⃗⃗   ( , )𝐁⃗⃗)  المقابل المتجهانفي الشكل  :علل 
اه.ج /  ج

 
ي الات

كسان فه ما متعا نه
أ
 لا

هات ج 
 
ل المن  يمكن نقل المتجهات الحرة بشرط المحافظة على المقدار والاتجاه. ت ق 
 الازاحة من المتجهات الحرة والقوة من المتجهات المقيدة ؟  علل :
اه بينمه القوة من ج /      ج

 
ط المحافظة على المقدار والات كن نقلها بسرر ن الازاحة يي

أ
كن نقلها.لا  المتجهات المقيدة بنقطة التأثيي ولا يي

 هي عملية تركيب يتم فيها الاستعاضة عن متجهين أو أكثر بمتجه واحد يسمى المحصلة. : جمع )تركيب( المتجهات
 هي متجه مفرد يكافئ عدة متجهات مقدرًا واتجاهًا. المحصلة :

  طرق حساب المحصلة 

    يقة الحسابية                   الطر

 

 

 

 مقدار المتجه : 
 مقدار المحصلة                                                                                  

  :اتجاه المتجه 
 
 

ا المحصل  على المتجه    ( α )حيث   يل نج
ي ي 
ه     ( θ )   و    Aالزاوية الت   ذيلىي المتجهيي

ه     الزاوية بيي

A  محصلة متجهين متوازيين وفي اتجاه واحد  (θ=0) 

سب من العلاقة : 
 
 F1=FTF+2ت

اه المحصل   ج
 
ه  يكون ات اه القوتيي ج

 
ي نفس ات

 : فه

 

 

 متجهات مقيدة متجهات حرة
اه.  ج
 
ط المحافظة على المقدار والات كن نقلها بسرر . متجهات يي كن نقلها وهي مقيدة بنقطة التأثيي  هي متجهات لا يي

 القوة.مثل:  السرعة المتجهة. -الازاحة مثل: 

 خصائص المتجهات

 

R = √A2 + B2 + 2AB Cos θ 

B Sin θ 

R
 =Sin α  
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B  : محصلة متجهين متوازيين ومتعاكسين  (θ=180) 

سب من العلاقة : 
 
 1F-2=FTFت

اه المحصل   ج
 
ي  يكون ات

اه : فه ج
 
ي ات  القوة الكيج

 
 

C   :  محصلة متجهين متعامدين  (θ=90 ) 

سب من العلاقة : 
 
𝐹12√ت + 𝐹22= TF 

اه المحصل   ج
 
  :يكون ات

f2

f1
=  αtan  

 D  تساويين وبينهما زاوية محصلة متجهين م   :   (θ=120) 

سب من العلاقة : 
 
    2F = TF =  1F  ت

اه المحصل   ج
 
 α =   60  :يكون ات

 

F1 متجهات   
⃗⃗⃗⃗ = 6N   ،F2

⃗⃗⃗⃗ = 8 N  :احسب المحصلة في الحالات التالية  
        المتجهان لهما نفس الاتجاه ))الزاوية بين المتجهين(( = صفر 

 =14 N  6 + 8  =  Ft
⃗⃗  ⃗                                  F2

⃗⃗⃗⃗    +F1
⃗⃗⃗⃗    =Ft

⃗⃗  ⃗ 

  ( 30الزاوية بين المتجهين)° 
  :المقدار 

            = √F1
2 + F2

2 + 2F1F2 cos θ     Ft
⃗⃗  ⃗ 

ft⃗⃗  = √62 + 82 + 2 × 6 × 8 × cos 30 = 13.5 N  
 :الاتجاه  

                      α = 16.8  sin α = 
8 sin 30

13.5
               sin α = 

f2 sin θ

ft⃗⃗⃗   
 

  {°90الزاوية بين المتجهين = }المتجهين متعامدين 
  :المقدار 

√f1
2 + f2  

10N  =  √62 + 82   =  ft⃗⃗  
 :الاتجاه 

tan α = 
f2

f1
 

tan α = 
8

6
 = 1.33  

α = 53.13  
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   120الزاوية بين المتجهين ° 
 :المقدار 

= √f1
2 + f2

2 + 2f1f2 cosθ  ft⃗⃗  

ft⃗⃗  = √62 + 82 + 2 × 6 × 8 × cos 120 = 7.2 N 

 الاتجاه 

             α = 28.8°  sin α = 
8 sin 30

7.2
                        sin α = 

f2 sin θ

ft⃗⃗⃗   
 

  {°180بينهما  الزاوية}المتجهين متعاكسين في الاتجاه 
 :المقدار  

= f2- f1 ft 

  :الاتجاه 
كيج )                                      

أ
اه المتجه الا ج

 
ي ات
 f2) = 8 – 6 = 2N  ftفه

  الحصول على عدة قيم للمحصلة بالرغم من ثبات مقدار المتجهين.يمكن ::علل 
.  /ج      ه ه المتجهيي    بسبب اختلاف الزاوية بيي

 
ال السات ق لاحظ أن:                                            

 
 المن

 
 من

 
 أكبر مقدار للمحصلة عندما يكون المتجهان لهما نفس الاتجاه 

مع العددي.   ومقدار المحصل  = حاصل الحج
  أقل مقدار للمحصلة عندما يكون المتجهان متعاكسين في الاتجاه 

 ومقدار المحصل  = حاصل الطرح العددي. 
 لهما عندما يكون المتجهان   يتساوى حاصل الجمع العددي لمتجهين مع حاصل الجمع الاتجاهي 

 لهما نفس الاتجاه    

ه = صفر ( الزاوية ) ه المتجهيي  بيي

  يتساوى حاصل طرح العددي لمتجهين مع حاصل الجمع الاتجاهي  لهما عندما يكون المتجهان 

 متعاكسان في الاتجاه  

ه =  الزاوية ) ه المتجهيي  (  0180بيي
 

Cm   =   A⃗⃗ 𝟒المتجهات  ⃗⃗  ⃗  ,10 Cm  =B⃗⃗   وضح أيًا من هذه القيم يمكن أن تكون محصلة لهما وأيها لا يمكن , 

 {  0 – 2 – 4 – 6 – 8 – 10 – 12 – 14 – 16 – 20 – 40 – 80 } أن تكون محصلة القيم هي                     

  ه ع المتجهيي كيج قيمة = حاصل جج  Cm 14 = 4 + 10    نوجد أ

 6 = 4 – 10    نوجد أقل قيمة = حاصل الطرح Cm 

  هي 
ي من الممكن أن تكون المحصل 

 {  6 – 8 – 10 – 12 – 14}   القيي الت 

  هي 
كن أن تكون محصل  ي لا يي

 {  0 – 2 – 4 – 16 – 20 – 40 – 80}     القيي الت 

 

 ملاحظات هامة
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 اصة  ةحال  ح 

  فإن مقدار المحصلة يساوي أحد المتجهين.  (°120)إذا كان هناك متجهين متساويين في المقدار والزاوية بينهما 

  (50)متجهان مقدار كل منهما N   50فان مقدار المحصلة يساوي ....   (°120)والزاوية بينهماN  .. 

  120متجهان متساويان مقدارا فاذا كان مقدار المحصلة يساوي احد المتجهين فان الزاوية بين المتجهين° 
ب المصطلح العلم  الدال عل  كل عن اره : :الا ول السؤال 

 
  أكن

   العبارة   

   . الكميات التي يكفي لتحديده عدد يحدد مقدارها ووحدة القياس فقط  (               ) 

  
 المسافة الأقصر بين نقطة بداية الحركة ونقطة نهايتها وباتجاه من نقطة البداية  

 الي نقطة النهاية . 
 (               ) 

   . عملية تركيب تتم فيها الأستعاضة عن متجهين أو أكثر بمتجه واحد  (               ) 

   .  الكميات التي يكفي لتحديده عدد يحدد مقدارها ووحدة القياس والاتجاه  (               ) 

 

    (الكميات العددية )القياسية     جمع المتجهات 
   زاحة

أ
 الكميات المتجهة      الا

 

 ان   السؤال 
ع علامة )   :الن لن ه( أو ) ✓ص   أ 

   ( أمام العن ارات الن
   العبارة   

   الأزاحة كمتجهة مقيد تصنف القوة كمتجه حر بينما  .    )        ( 

  
باتجاه الشرق , فاذا هبت عليه أثناء طيرانه رياح    (40m/s)يطير صقر أفقيا بسرعة 

 .فان مقدار سرعته المحصلة بالنسبة(10m/s)معاكسة ) نحو الغرب ( سرعتها 

 ( . (m/s 30لمراقب علي الأرض تساوي   

  )        ( 

   .  عملية جمع المتجهات عملية غير ابدالية   )        ( 

   . تقل المحصلة بين المتجهين كلما زادت الزاوية المحصورة بينهما   )        ( 

 

      ✓        ✓ 

 

الث: 
 
ع علامة )   السؤال الن :  ✓ص  ن   أ 

ات ه ف   كل مما ت  ح  ل لا ت سب ا 
ات  ع المق 

 ( ف   المرت 

 
( ولكن الكرة وصلت  (km/h 80دفع لاعب الكرة باتجاه المرمي في احدي مباريات كرة القدم بسرعة   

 ( , ومن ذلك نستنتج أن : (Km/h 90لحارس المرمي بسرعة 

    10الكرة تتحرك في عكس اتجاه الريح بسرعةKm/h 

     10الكرة تتحرك عمودية علي اتجاه الريح بسرعةKm /h 
    10الكرة تتحرك في  اتجاه الريح بسرعةKm/h 
    70الكرة تتحرك في عكس اتجاه الريح بسرعةKm /h 


